

МАТЕМАТИКА «ПО ДАВЫДОВУ» — ЭТО ТУПИК

доктор педагогических наук, профессор Пермского университета,
академик Академии естествознания

Юрий ФОМИННЫХ

Ситуация, которая сложилась в начальном математическом образовании, непостижимо-му может показаться весьма странной: «передовевые» споры педагогической общественности, возглавляемые психологами и чиновни-чеством, вот уже три десятилетия всеми доступными средствами внедряют «разви-вающее обучение», а массы «ретроградов-математиков», почему-то против такого «разви-тия». Причем чем старше класс, в котором преподают эти учителя, тем более твердо позицию занимают они в стане оппозиции. В чем тут дело, что не нравится математикам в педагогических системах, имеющих наименование «развивающее обучение» (РО)?

Читатель может спросить: почему термин РО — «приморский»? Да чтобы успешнее «продать», привлечь к себе внимание, прием явно за счет интересов коллег (чувствуете, как никто, кроме нас, не разывает)? Представьте по аналогии, что появилась ассоциация «лечащего врачаивания». Что должны подумать читатели о «приморском»?

Если кто-то откажется (мол, все это — досужие домыслы!), значит, он не знаком с реальным положением дел. Именно на эту критическую, яругую этикетку «кинули» борок-наши в чиновниках активного и идеологи РО юзника: реставраторского руководителя орга-на образования хочется сильнее передовым, он из кожи лезет, чтобы на подведомственной ему территории повыситься процент новатор-ских классов с передовой системой РО. Ему же перед начальством отчитываться надо! Как публично пояснил один из чиновников обла-стного уровня на конференции в Перми, «развивающее обучение — это государствен-ная политика в образовании». Гут уж, понятно, критиковать не смей!

А что же учителя начальных классов, которые работают по системе развивающего обучения? Кто-то из них искренне верит в ее преимущество (речь идет именно о вере, потому что за три десятилетия экспериментов по РО в печати не отмечено достоверных положительных результатов, по крайней мере,

в преподавании математики), кого-то начальство заставило, кому-то методика нравится сама по себе, а кто-то не противится давлению сверху потому, что видит в системе хоть маленьку, но коричашку — ведь за эксперимент доплачивают.

А теперь вернемся к математикам. Попытаемся понять их позицию, анализируя систему развивающего обучения Д.Б. Эльконина—В.А. Давыдова. Но прежде всего заметим, что тему развивающего обучения Д.Б. Эльконина—В.А. Давыдова. Но прежде всего заметим, что математики как раз не против духовного и интеллектуального развития школьников в процессе обучения. Они против дискредита-ции этой идеи.

Современному читателю не лишне напомнить, каким видели обучение математике русские методисты прошлого века. Например, В.А. Латышев («Руководство к преподаванию арифметики». — С.-Петербург, 1880) полагал, что в основе обучения начальной арифметике должны быть положены следующие принципы:

- развивающее обучение;
- введение практических задач;
- наглядность;
- предметность обучения;
- использование диалогов (вопросно-ответной или «катехизической» формы);
- эвристическая форма обучения.

Как видите, на первом месте в этом списке стоит развивающее обучение. Тех же взглядов придерживался и К.Г. Аржеников, работа которого «Методика начальной арифметики» была настольной книгой учителей и выда-хала до революции 21 издание. Автор пишет: «Образовательная цель обучения состоит в развитии ума, чувства, воли». Для достижения этой цели:

- все арифметические знания и умения должны усваиваться учащимися сознательно; — мысль учащегося должна быть приучена к самостоятельной деятельности;

— учащиеся должны приобрести доверие к собственным силам, терпение и настойчи-вость в преодолении трудностей.

Так Аржеников понимал развивающее обучение. В другом месте он отмечает, что курс арифметики должен быть построен на задачах.

МЕТОДОЛОГИЯ СИСТЕМЫ

Прежде всего все теоретики развивающе-го обучения исходят из не формализованного принципа о приоритете психологии в педагогике. Конечно, учебная деятельность школьника опирается на психическое отражение действительности, и опытный педагог (часто интуитивно) учитывает постоянные и изменение психики ребенка в процессе воспита-ния и обучения. В этом смысле психология является теоретической базой педагогики. Но в аналогичном положении относительно педагогики оказываются философия и практические гуманистические науки.

Таким образом, мы можем констатировать, что философия, психология и обществознание в целом исполнят роль методологии педаго-дагогики. Но не стоит преувеличивать зна-чение этого факта. Кто применял, скажем, философию на уроке математики при решении конкретной задачи? Никто и никогда (а если применять, то можно не сомневаться, что это было вульгаризацией). Роль философии как методологии другая: она дает обосно-вание общей позиции, служит основой научного мировоззрения, служит анализом общенаучных методов познания. Общие подходы к проблемам обучения и воспитания обосновываются на психологической в качестве мето-дологии педагогики.

В то же время мы наблюдаем некое застывание психологии в педагогике, которое основывается на утопических надеждах, что психология решит все проблемы обучения, воспитания и даже частных методик преподавания предметов. Смешно, когда психолог берется диктовать предметникам, что и как изучать на уроках математики или русского языка. В результате мы слышим диалог на уроке:

- Дети, чему равно 2 плюс 3?
- 2 плюс 3 равно 3 плюс 2, потому что сложение коммутативно.

— Это, конечно, не приходит решить эту задачу, он знает, что от него ждут: чтобы он повторял.

Другой пример из практики развивающего обучения по Давыдову. Учитель показывает два пальца и спрашивает:

- Сколько пальцев?

— Это смотря какими мерками мерить, — отвечает ученик.

Школьная практика являет нам многочисленные примеры того, как психолог приходит на урок химии и учит преподавателя, как учить химии, потому что в соседний класс идет химия, потому что теория этого хо-дит? И каменщик наплевал на сопромат и теорию упругости. В математике и ее пре-

полгается. Оно и понятно: педагогика и психология — разные науки, у них разные предметы познания. Различия и деятельность психолога и преподавателя. Даже на методологическом уровне психология не может решить за педагогику такие задачи, как определение целей образования, содержания и методов преподавания школьных предметов.

Следующая методологическая позиция (Давыдова (восточная языковой школы) — приоритет теории в обучении): «Смысл учебной деятельности заключается в усвоении детьми теоретических знаний» (Давыдов В.В. и др. Обучение математике. 1-е изд. М., 1994. С. 7).

Чему здесь противопоставляется теория? В методологическом плане теория противопо-стяется методу, так как всякая наука есть теория плюс метод. Абсолютизировать одну из этих сторон науки — значит спросить, которая из них важнее? Это некорректный вопрос. Теория и метод находятся в диалек-тическом единстве и одновременно развива-ются, обогащая друг друга в процессе позна-ния. Образом этого процесса в философии давно стала стирать границы: на витке от частного к общему вырабатываются обще-закономерности (главным образом индуктив-ным путем), т.е. теория. На витке развития теории развивается, чтобы стать методом, метод служит для решения практических задач и дальнейшего развития теории. Потокожан практиция подмечена в популярной песне: «Любовь — колыцо, а у колыда начата нет и нет конца».

В философском (да и в житейском) плане теория противопоставляется практике. Прак-тика — основа развития человеческого обще-ства. И в этом смысле приоритет одной из сторон несправданы. А что в историческом аспекте? Понятно, что теория возникла, чтобы удовлетворять наущенные потребности практи-ки, отвечать на ее конкретные запросы. Поэтому в историческом контексте надо признать первичность практики, а уж никак не теории.

Нас более всего интересует третий план проблем — педагогический. Человек осваивает некоторую деятельность, скажем, земле-работу. Что для него важнее — научиться копать или изучить «теорию копания»? Для артиста цирка — чтобы его научили ходить по канату или чтобы ему изложили теорию этого хо-дения? И каменщик наплевал на сопромат и теорию упругости. В математике и ее пре-

теоретического и прикладного знания: «В организации учебно-воспитательного процесса важную роль играют задачи. В обучении математике они являются целью и средством обучения, математического развития школьников. При планировании уроков следует иметь в виду, что теоретический материал осваивается и усваивается преимущественно в процессе решения задач» (Программы общеобразовательных учреждений. Математика. М., 1994. С. 4).

Мы уже говорили о том, что всякая наука есть теория или метод. И один из важнейших дидактических принципов — принцип научности — требует, чтобы учитель уделял внимание усвоению детьми и теории, и метода. Обе стороны важны. Теорема Пифагора — это, безусловно, теория, а решение задач с помощью теоремы Пифагора — это ее применение в качестве метода. Большинство людей изучают математику не ради теории, а ради метода, для них теория не является целью, а средство обоснования метода.

Другие

аспекты

всего

важны

важно

важно